

ПРОФЕССОР И.А. ШАМИЛЁВ (1930—1994) — НАУЧНАЯ И ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Ахмадов Т.З.

Чеченский государственный университет, г. Грозный

Резюме: статья посвящена жизни и деятельности одного из первых медицинских профессоров Чечено-Ингушской АССР

Ключевые слова: профессор Шамилёв И.А., Киргизский медицинский институт, Северо-Осетинский медицинский институт, Медицинский институт Чеченского государственного университета

PROFESSOR I.A. SHAMILEV (1930—1994) — RESEARCH AND TEACHING ACTIVITIES

Akhmadov T.Z.

Chechen state University, Grozny

Summary: the article is devoted to the life and work of one of the first medical professors of the Chechen-Ingush ASSR

Keywords: Professor Shamilev I.A., the Kirghizian medical Institute, the North Ossetian medical Institute, Institute of medicine of the Chechen state University

Ильман Абуезидович Шамилёв родился 29 сентября 1930 года в маленьком родовом селе Шамиль-Хутор Веденского района Чеченской автономной области. В 13-летнем возрасте стал спецпереселенцем, проживал в Киргизской ССР, где в 1949 году окончил среднюю школу. В 1955 году с отличием окончил лечебный факультет Киргизского медицинского института и трудился хирургом в Ошской области Киргизии.

В 1958 году его приняли по конкурсу в аспирантуру кафедры факультетской хирургии 2-го Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова, где он провел научное исследование и подготовил кандидатскую диссертацию «К клинике и хирургическому лече-

нию узлового спорадического зоба», которую успешно защитил в 1962 году.

И.А. Шамилёв, после аспирантуры, был направлен ассистентом на кафедру госпитальной хирургии Северо-Осетинского государственного медицинского института (СОГМИ). Для продолжения начатых на этой кафедре научных изысканий прикомандирован в 1966 году к Клинике хирургии усовершенствования квалификации врачей им. П.А. Куприянова Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова. Здесь, в 1972 году, и состоялась защита докторской диссертации «Закрытая митральная комиссуротомия правосторонним доступом».

С 1974 года заведовал курсом оперативной хирургии и топографической анатомии СОГМИ; спустя два года ему присваивают ученое звание профессора. В 1992 году профессор И.А. Шамилёв переезжает в г. Грозный, где в 1990 году открылся медицинский факультет при местном классическом университете (ЧИГУ им. Л.Н. Толстого). При кафедре нормальной анатомии данного факультета он организовал курс оперативной хирургии с топографической анатомией, который возглавлял до конца своей жизни.

Плодотворная научная деятельность Ильмана Абуезидовича органично связывалась с педагогической. Огромные усилия затратил для организации в ЧИГУ учебного процесса, оснащения кафедры необходимым оборудованием и учебно-методическим материалом. Он удивительным образом сочетал мягкость и благородство с требовательностью к студентам, считая, что врач должен знать свое дело досконально, и у него нет права на ошибку. Требовал от студентов знаний, и в этом вопросе был принципиален.

Профессор Ильман Абуезидович Шамилёв оставил о себе прекрасную память, как талантливый учитель, исследователь и прекрасный человек. Жизнь его — достойный пример полной самоотдачи в деле обучения благородной профессии врача.